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“绿水青山”与“金山银山”之间的转化还有哪些堵点？生态产品市场化交易平台如何构建？怎样才能更好地实现生态产品价值？连日来，围绕深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，探索“两山”转化的有效路径，参加今年全国两会的代表委员们展开了热议。
　　“你提到的这个生态总价值，就是绿色GDP的概念，说明生态本身就是价值。这里面不仅有林木本身的价值，还有绿肺效应，更能带来旅游、林下经济等。‘绿水青山就是金山银山’，这实际上是增值的。”习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的这段重要讲话，让全国政协委员、自然资源部自然资源所有者权益司司长廖永林印象深刻。廖永林表示，生态产品价值实现是打开“两山”转化通道的现实路径。自然资源领域生态产品价值实现的过程，就是将生态产品所蕴含的内在价值，通过生态资源指标及产权交易、生态修复及价值提升、生态产业化经营、林业和海洋生态产业发展等多种途径，转化为具有经济效益、社会效益和生态效益的优质生态产品的过程。
　　多位代表委员谈到，党的十八大以来，党中央不断探索构建生态产品价值实现机制，为这项工程立梁架柱。“十四五”规划纲要草案提出要建立生态产品价值实现机制，在长江流域和三江源国家公园开展试点。今年召开的中央全面深化改革委员会第十八次会议，审议通过了《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》，将“生态产品价值转化”以文件形式进行了制度化表述。这一系列重大举措，极大推动了生态产品价值实现机制的构建。
　　“近年来，各地对自然资源领域生态产品价值实现进行了有益探索，取得了积极成效，形成了一批典型做法。”廖永林说，“比如福建南平的‘生态银行’模式、浙江丽水的‘两山银行’模式等，在生态资源与生态资产、资本之间架起了转化的桥梁，实现了生态产品的规模化增值。”
　　全国政协委员、南平市台湾同胞联谊会会长陈建华深有感触地说：“存下‘绿水青山’，取出‘金山银山’，南平的‘生态银行’正是积极践行‘两山’理念的生动实践。如今，在南平百姓心中，生态资源是最宝贵的资源。”
　　廖永林说，目前在实践中，生态产品价值主要通过三种方式来实现：一是政府购买，比如上下游的生态补偿、国家公益林补助等；二是“政府+市场”行为，比如政府主导、企业和社会参与、市场化运作的国土空间生态修复；三是以市场为主的行为，比如生态旅游、生态农产品消费等。
　　“现在以‘政府购买’居多，未来要培育和搭建生态产品价值实现交易平台，在价值核算、价格机制等方面，通过政策引导和鼓励社会各界参与，同时引入竞争机制，激发市场主体活力。”廖永林认为，探索建立政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径，应充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，这也是“十四五”规划纲要草案提出的要求。
　　全国人大代表、湖北省长江产业投资集团有限公司董事长何大春建议，开展生态产品资源市场化交易试点，“政府应出台融资、投资、退出和税收等方面的优惠政策，鼓励和引导更多社会资本参与生态产品价值实现试点”。
　　全国政协委员、河北经贸大学副校长武义青建议有关部门强化基础研究，建立一套科学的生态产品价值核算体系，摸清自然资源家底和生态动态演化情况。
　　做好自然资源资产核算，是生态产品价值实现的前提。对此，民建中央建议加快开展自然资源资产清查核算工作，将自然资源资产列入经济社会发展规划，并作为干部考核和离任审计的重要指标。
　　“生态补偿是生态产品价值实现机制的重要一环，也是生态文明建设的重要组成部分。”全国人大代表、陕西师范大学黄河研究中心主任方兰表示，陕西率先在全国建立了水土保持补偿机制，每年征收水土保持补偿费20亿元以上，极大缓解了水土流失严重的状况，为生态保护作出了贡献。方兰说，西北地区担负着筑牢国家生态安全屏障的重任，但生态脆弱、经济欠发达。应深入探索西北地区生态产品价值理论体系和实现机制，助力生态脆弱地区筹集资金保护生态环境，并缓解政府治理资金压力和治理难度，形成社会治理、生态治理的良性循环。
　　全国人大代表、宁夏回族自治区党委书记陈润儿表示，下一步，宁夏将探索推进排污权、土地权、用水权、山林权交易改革，激发“化学反应”，激活“一池春水”，为绿色发展注入强劲动力。
　　民革中央今年提交了关于完善我国自然资源领域生态产品价值实现机制的提案，建议从制度设计方面发挥导向作用，制定城乡建设用地增减挂钩节余指标、“地票”、森林覆盖率指标等生态资源指标及林权、水权、碳汇等产权交易制度规范，促进生态产品价值实现。(摘自中国自然资源报)
